

ARCHITEKTURA

Pražský „kulaťák“ čeká změna

PRAHA Mezinárodní porota soutěže na dostavbu takzvaného čtvrtého kvadrantu Vítězného náměstí v Praze 6 vybrala pět návrhů. Přímo na náměstí je včera představil organizátor soutěže Petr Návrát a zástupci města, vystaveny budou pro veřejnost až do 30. června. Vítěz soutěže bude vybrán v září, začít se má asi za pět let. Hlasovat pro vítězný návrh může i veřejnost na webu 4kvadrant.cz. Vizualizace představuje návrh týmu MVRDV, AED, Openfabric, Buro Happold nazvaný Zelený Kvadrant. čtk

VIZUALIZACE 4KVADRANT



NKÚ: Kompenzace za covidu splnily svůj účel

PRAHA Více než 48 miliard korun vyplacených jako kompenzační bonus zejména pro osoby samostatně výdělečně činné (OSVČ), kterým byla státem v důsledku pandemie covidu v letech 2020 až 2022 zakázána nebo omezena jejich činnost, splnilo svůj účel. Vyplývá to ze včera zveřejněných závěrů prověrky Nejvyššího kontrolního úřadu (NKÚ).

„Podpora podle kontrolorů splnila cíl a zmírnila dopady vládních opatření, která zasáhla zejména do živnostníků. Některé příjemci ale bonus zneužili,“ uvedl NKÚ. Prověrka se týkala resortu financí, Generálního finančního ředitelství a vybraných finančních úřadů. V daném období bylo podáno přes 2,9 milionu žádostí o odškodnění a celkem na nich bylo vyplaceno 48,3 miliardy korun.

Podle kontrolorů ale existuje riziko, že některé subjekty zahájily podnikatelskou činnost s jediným záměrem – čerpat kompenzační bonus. Riziko účelového zahájení podnikání s cílem pouze čerpat bonus existuje podle NKÚ u 1490 subjektů. Kontrola zjistila, že těmto subjektům bylo v roce 2020 na kompenzacích vy-

placeno 39,2 milionu korun, ačkoli na něj neměly nárok. U 46 z nich vyhodnotil NKÚ toto riziko jako významné.

„Svoji činnost totiž zahájily mezi dubnem a srpnem 2020 a v daňových příznacích za tento rok vykázaly nulové příjmy i nulovou daňovou povinnost. Příznácní k dani z příjmů za rok 2019 nepodaly,“ uvedl NKÚ. Zjištění kontrolorů může představovat podnět pro Finanční správu ČR k následnému prověření oprávněnosti nároku těchto subjektů na kompenzační bonus.

NKÚ nicméně pozitivně hodnotí fakt, že dostupnost kompenzačního bonusu a rychlé vyřízení žádostí usnadnily žadatelům přístup k penězům. Také na základě mezinárodního srovnání podpor poskytovaných v souvislosti s covidem lze podle kontrolorů NKÚ konstatovat, že Česko vyplácelo tuto podporu dostatečně rychle.

Nárok na bonus měly v letech 2020 až 2022 OSVČ, které splnily zákonem stanovené požadavky. Denní výše příspěvku se pohybovala od 350 do 1000 korun podle typu příjemce a doby, ve které byl příspěvek čerpán. čtk

Výhrad k úspornému balíčku jsou desítky

Úřady, svazy a instituce měly do včerejška čas zaslat své připomínky k vládou navrženému balíku změn, které by měly veřejným rozpočtům přinést během dvou let více než 147 miliard korun.

MIROSLAV PETR

PRAHA Komplikovaný výpočet daně z nemovitých věcí, zrušení spoluúčasti zaměstnance na ceně stravenek, noviny v nejvyšší sazbě DPH, léky ve snížené, ale i neochota zdanit tiché víno nebo třeba problematické snižování počtu zaměstnanců ministerstva zahraničí. To je jen část výhrad, které se snesly ze strany profesních organizací, svazů, úřadů, institucí i některých ministerstev na adresu návrhu vládního konsolidačního balíčku.

O půlnoci ze včerejška na dnešek vypršela zkrácená lhůta pouhých pěti pracovních dnů takzvaného meziresortního připomínkového řízení, tedy možnosti institucí se vyjádřit k rozsáhlému balíku 58 změn zákonů. Návrhy nyní posoudí ministerstvo financí, část zamítne, část přijme a výsledný třisetstránkový materiál na téma jak v následujících dvou letech uspořit přes 147 miliard korun předloží v půlce června vládě.

Balíček z dílny ministerstev financí, práce a sociálních věcí a také průmyslu a obchodu by prý neměl doznat zásadních změn. I když ministr financí Zbyněk Stanjura (ODS) ale některé drobné změny připouští. „Mněm více než 50 zákonů, takže je to opravdu velký legislativní text a bylo by velmi neobvyklé a velmi zvláštní, kdyby k žádné změně nedošlo,“ uvedl pro Českou televizi před týdnem, když rozsáhlý materiál poslal k připomínkování.

Očekávané příjmy a úspory konsolidačního balíčku (v miliardách korun)

	2024	2025
Celkové příjmy z toho například	35,3	37,3
pojistné na nemocenské pojištění zaměstnanců	11,9	1,1
zvýšení daně z nemovitostí	9	0,3
zvýšení daně z příjmu právnických osob	0	22
zvýšení spotřební daně z tabáku	3,2	2,8
zvýšení daně z hazardních her	4,2	0
zvýšení spotřební daně z lihu	0,5	0,6
Úspory ve výdajích celkem z toho například	62,5	15,9
zrušení některých dotací	45,6	8,8
snížení státních platů	9,9	0
snížení provozních výdajů státu	6,1	5,1
Příjmy a úspory celkem	97,8	53,2

Zdroj: ministerstvo financí, Trinity Bank

Podle reakcí od všech možných institucí, profesních i zaměstnavatelských svazů, ale i některých ministerstev to však vypadá na větší než jen drobné změny – kdyby ministerští úředníci na vznesené požadavky přistoupili. LN přináší přehled několika hlavních témat, kterých se kritika vládního návrhu týká a která dotčené instituce považují za zásadní.

Složitá daň z nemovitosti a obavy z paralyzy obcí

Vláda přichází například se zvýšením základní sazby daně z nemovitých věcí, a to až na dvojnásobek od roku 2024. Zároveň navrhuje zavedení inflačního koeficientu, který by od roku 2025 automaticky navýšoval tuto daň o inflaci za předchozí období. „Dávám za předchozí období,“ říká ministr Jan Lipavský (Piráti).

Resort místního rozvoje u této daně kritizuje plošnou úpravu výnosu, což „v některých obcích může znamenat praktické obtíže pro rozvoj místní daňové politiky“. Navrhuje proto, aby byla sta-

novena možnost ze strany obcí zavést odečitatelnou položku. Svaz měst a obcí ČR v souvislosti s balíčkem dokonce vyjadřuje obavu z finanční paralyzy obcí.

Sáhnutí diplomatům na platy? Nelze

Ministerstvo zahraničních věcí v zásadní připomínce zase upozornilo na to, že plánované snížení peněz na platy ve státní sféře o dvě procenta nemůže být uplatněno obecně. Navrhovaná opatření podle Čermínského paláce zasáhnou do chodu ministerstva a plnění jeho úkolů. „Zdůvodnění výše uvedeného navrhovaného snížení... není z hlediska rozpočtové kapitoly ministerstva objektivní a k žádnému takovému snížení nedojde,“ tvrdí přímo ministr Jan Lipavský (Piráti).

Ohrožené benefity zaměstnanců

Připomínkami reaguje na konsolidační balíček i Unie zaměstnavatelských svazů ČR, která mimo jiné kritizuje, že návrh ruší zavedený princip spoluúčasti zaměstnanců na podpoře zaměstnaneckého stravování. „Pokud se princip

spoluúčasti zruší, zaměstnanci pozbudou motivací si na oběd přispívat, čímž ale zároveň dostanou v rámci příspěvku zdanlivě o polovinu méně. Pokud je dnes průměr benefitu na stravování 120 korun, najednou se bude jednat jen o 66 korun, který k obědu v žádném případě motivovat nebude,“ varuje unie.

Upozorňuje i na nejasnost kolem snížené sazby DPH z léků, které mají spadat do snížené sazby 12 procent, což by znamenalo zdražení oproti současným deseti procentům.

Levné víno, ale dražší noviny

Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR zase tvrdě kritizuje fakt, že vládní koalice podlehlá tlaku vinařů a trvá na nulové dani z tichého vína. Jeho spotřeba v Česku sice roste, stát přesto daň zvyšuje jen u lihovin.

Během včerejška přibyla naprosto většina připomínek k balíčku ze strany mnoha úřadů a institucí. Například Unie vydavatelů ČR odmítá přeházení tištěných deníků z nynější 10procentní sazby DPH na 21 procent, podle vydavatelů by to vedlo k poklesu prodeje novin a dalším posílení dezinformační scény. Několik institucí také zpochybňuje plán regulovat čerpání Fondu kulturních a sociálních potřeb, v případech se ovšem objevují desítky dalších výhrad.

Podle hlavního ekonoma Trinity Bank Lukáše Kovandy jsou v některých případech připomínky objektivní a opodstatněné. Jednotlivé subjekty ale podle něj především bojují za to, aby navržená opatření nedopadla na ně samotné, ale na někoho jiného. „Kdeko totiž dnes sice volá po ozdravení veřejných financí, ale málokdo chce nést jeho břímě. Připomínkové řízení má tak dle očekávání podobu „kejhání potřeštěných hus“, kdy každá zasažená organizace nebo úřad se snaží hlasitým protestem svalit břímě balíčku na někoho jiného,“ řekl Kovanda LN.

inzerce

mediální skupina **mafra**

Pro posílení našeho úspěšného týmu hledáme: kolegu / kolegyni na pozici

Sales Manager České Budějovice

Vášim hlavním úkolem bude: komunikace se stávajícími klienty, aktivní vyhledávání nových obchodních příležitostí za účelem rozšíření stávajícího portfolia, poskytování mediálního poradenství.

Místo výkonu práce: Boženy Němcové 12/2, České Budějovice.

Očekáváme: obchodní talent a zkušenosti v oboru, spolehlivost, tvůrčí myšlení a flexibilitu, chuť nadále se vzdělávat, bezproblémové fungování na PC.

Nabízíme: samostatnou a různorodou práci na zaměstnanecký poměr, moderní pracovní prostředí a přátelský kolektiv, propracovaný adaptační proces a možnost kariérního růstu, 5 týdnů dovolené, příspěvek na stravování či na penzijní připojištění, mobilní telefon, notebook a mnoho dalšího.

Kontaktní osoba: Barbora Vavřínová
+420 734 517 421
barbora.vavrinova@mafra.cz

Pokud Vás naše nabídka oslovila, zašlete nám svůj strukturovaný životopis s průvodním dopisem na uvedenou emailovou adresu.

MAFRA, a. s., personální útvar, Karla Engliša 519/11, 150 00 Praha 5 - Smíchov. Název pozice, o kterou se ucházíte, uveďte prosím do předmětu e-mailu Barбора.Vavrinova@mafra.cz.

DNES

LIDOVÉ NOVINY

iDNES.cz

metr

LIDOVKY.cz

OČKO

mafraprint.

5+2

Tureckou liru sráží výhra Erdogana

ANKARA/ISTANBUL/PRAHA Turecká lira včera pokračovala v poklesu a ráno se dostala na další rekordní minimum vůči dolaru. Trh tím reaguje na volební vítězství dosavadního prezidenta Recpa Tayyipa Erdogana. Turecká měna

zahájila obchodování na 20,05 liry, poblíž pátečního minima, jež pak prorazila a spadla na 20,065 liry za dolar. Lira oslabilala i vůči koruně, včera uzavřela na kurzu 1,10 koruny. Letos oslabilala už zhruba o 7 procent a za deset let ztratila na 90 procent hodnoty. Turecká ekonomika se potýká s obří inflací a měnovou krizí. čtk

Poznámka k tématu na straně 8

Německé soláry lámou rekordy

BERLÍN Německé solární panely vyprodukovaly v neděli rekordní množství sluneční energie, jejich výkon brzy odpoledne dosáhl až 40 919 megawattů. Podle agentury Bloomberg to vyplývá z údajů Evropské energetické burzy

(EEX). Německo je už teď evropským lídrem v obnovitelné energii. V důsledku války na Ukrajině země posunula o více než deset let do roku 2035 svůj cíl získávat sto procent elektriny z obnovitelné energie. Analytická společnost BloombergNEF předpovídá, že větrná a solární energie dosáhnou do roku 2030 až 76 procent z celkové výroby. čtk